一、愛是什麼？
愛是如此美好！沒有被愛，怎麼活？沒有去愛，又如何？
愛有很多種，有友情、親情等等，以及一男一女之間專一的愛情，最後在婚姻中相結合。
為了找到愛情的真諦，我們要請問各位：我為什麼受他（她）吸引？
是因為他可以幫我？因為我可以利用他？
是因為我就是喜歡跟他在一起？
是因為我對他有一份特別的感覺？
如此建立起來的感情，一定不會長久。對方將成為一件功能性的物品，對我來說，他是一個途徑。我是要利用他來愛我自己。
真正的愛，是要愛對方。一份真正的愛，所渴望的是要怎樣才能讓對方幸福。我不因為他所能帶給我的一切而愛他，我愛他，我尊重他本來的樣子。當我真的深愛這個人，我受他吸引，是因為我渴望他幸福。我愛他，不只因為他能帶給我什麼，最重要的，是因為我愛的是他這個人。更何況，在這種關係中，兩個人一定都會對對方有特別的感覺，都會喜歡和對方在一起，並且會互相幫忙。不過兩人關係的基礎，並非建立在對方外在的優缺點，而在於對方本人。
真正的愛是指我能自由的選擇要去愛一個人，我願意為他改變自己，對他的感情堅定不移。如果我們不能為了對方犧牲自己部份的自由，我們就不能真正愛對方；同時必須是男女雙方都有同樣的想法，這是很基本的。為愛我的人的幸福著想，可以讓我更幸福。這就是愛，雙方都自願為對方犧牲和付出。
當然，這一切可不簡單。人的心情起伏不定，每天除了例行公事，還要面對突如其來的考驗，同時每個人不可避免的也會有自私的一面。愛也是很脆弱的。我二十年以後還會愛他嗎？我能包容他的缺點嗎？我們能共同生兒育女嗎？遭受考驗和病苦時，愛還在嗎？
如果雙方都是自由的選擇愛對方，他們的感情就會成長。愛不是一了百了。請注意：「一見鍾情」雖然美好，終究只是一份強烈的感情，不見得代表一份真正的愛。
愛的建立需要時間、和彼此之間與日俱增的信賴。愛要以行動和態度，讓對方清楚知道他（她）在我們生命中的特殊地位，愛要持續經營、天天更新。各項事情、各種考驗，共同渡過，有喜有樂，一起分享，彼此間的關係，就會越來越緊密，因為在人困苦中，會更知道怎樣為對方著想。

所以愛不只是兩相依偎而已，真正的愛，是兩個自由之身，彼此將自己全然交托給對方：包括身、心、靈，及寶貴的一生。真正的愛渴望永久的付出。惟有彼此都願意為對方相守一生，這份愛才會更純粹、更能滿足我們的心。

對基督徒來說，一切愛的源頭都來自天主，祂是愛的模範。天主的愛高過一切成功或失敗的愛情；在我們還沒有去愛的時候，祂就先愛了我們；當我們不再被人所愛時，祂還是愛我們。這不就是我們所渴求的至善嗎？

個人經驗：
我十二歲那年正值青春期，內心混雜著各種強烈的渴望—性、追求他人眼中完美的自己、希望自己看起來像個成人等等。在參加各類青少年營隊時，其他人會談到男女朋友、情色媒體，這些話題都是我父母不會和我討論過的；我們家一向對和性有關的課題非常保守。
五顏六色的性課題弄得我七葷八素。我有了一些似是而非的觀念；我開始和許許多多的人發生各式各樣的性關係，背著父母，逃學、飲酒、吸毒。
當時的我深信：一、經驗越豐富，生活越精彩。二、要及時行樂。
有一天我出門閒晃，遇到一群陌生男孩子，覺得新奇刺激，就和他們搭上了，沒想到他們玩笑開不得，我的輕率冒失，給自己惹禍上身。
走過人生的第一個曠野，我覺得自己已經四分五裂，我徹底厭惡自己，痛恨他人。
十六歲開始，我越來越渴望愛情，但是也越走越偏。我所做的一切，都是為了被愛。我也想愛人，但常常混淆友情和愛情，凡事「樂在今宵，更待何時」。我的感情世界，卻只留下斷垣殘壁，支離破裂的回憶，一連串的幻滅‥‥‥
走過人生的第二個曠野，我又一次把自己弄得支離破碎。那時的我一點也不感覺曠野和基督徒的靈修有什麼關係，更不要說從中得到心神的頓悟了。神，對我而言，是一份沒打開就被歸檔的文件。
但我內心深處依然渴望去愛，渴望一份偉大永恆的愛情。過去真是一筆爛帳，我該怎麼辦？
吉絲汀
