一、爱是什么？
爱是如此美好！没有被爱，怎么活？没有去爱，又如何？
爱有很多种，有友情、亲情等等，以及一男一女之间专一的爱情，最后在婚姻中相结合。
为了找到爱情的真谛，我们要请问各位：我为什么受他（她）吸引？
是因为他可以帮我？因为我可以利用他？
是因为我就是喜欢跟他在一起？
是因为我对他有一份特别的感觉？
如此建立起来的感情，一定不会长久。对方将成为一件功能性的物品，对我来说，他是一个途径。我是要利用他来爱我自己。
真正的爱，是要爱对方。一份真正的爱，所渴望的是要怎样才能让对方幸福。我不因为他所能带给我的一切而爱他，我爱他，我尊重他本来的样子。当我真的深爱这个人，我受他吸引，是因为我渴望他幸福。我爱他，不只因为他能带给我什么，最重要的，是因为我爱的是他这个人。更何况，在这种关系中，两个人一定都会对对方有特别的感觉，都会喜欢和对方在一起，并且会互相帮忙。不过两人关系的基础，并非建立在对方外在的优缺点，而在于对方本人。
真正的爱是指我能自由的选择要去爱一个人，我愿意为他改变自己，对他的感情坚定不移。如果我们不能为了对方牺牲自己部份的自由，我们就不能真正爱对方；同时必须是男女双方都有同样的想法，这是很基本的。为爱我的人的幸福着想，可以让我更幸福。这就是爱，双方都自愿为对方牺牲和付出。
当然，这一切可不简单。人的心情起伏不定，每天除了例行公事，还要面对突如其来的考验，同时每个人不可避免的也会有自私的一面。爱也是很脆弱的。我二十年以后还会爱他吗？我能包容他的缺点吗？我们能共同生儿育女吗？遭受考验和病苦时，爱还在吗？
如果双方都是自由的选择爱对方，他们的感情就会成长。爱不是一了百了。请注意：「一见钟情」虽然美好，终究只是一份强烈的感情，不见得代表一份真正的爱。
爱的建立需要时间、和彼此之间与日俱增的信赖。爱要以行动和态度，让对方清楚知道他（她）在我们生命中的特殊地位，爱要持续经营、天天更新。各项事情、各种考验，共同渡过，有喜有乐，一起分享，彼此间的关系，就会越来越紧密，因为在人困苦中，会更知道怎样为对方着想。
所以爱不只是两相依偎而已，真正的爱，是两个自由之身，彼此将自己全然交托给对方：包括身、心、灵，及宝贵的一生。真正的爱渴望永久的付出。惟有彼此都愿意为对方相守一生，这份爱才会更纯粹、更能满足我们的心。
对基督徒来说，一切爱的源头都来自天主，祂是爱的模范。天主的爱高过一切成功或失败的爱情；在我们还没有去爱的时候，祂就先爱了我们；当我们不再被人所爱时，祂还是爱我们。这不就是我们所渴求的至善吗？
个人经验：
我十二岁那年正值青春期，内心混杂着各种强烈的渴望—性、追求他人眼中完美的自己、希望自己看起来像个成人等等。在参加各类青少年营队时，其他人会谈到男女朋友、情色媒体，这些话题都是我父母不会和我讨论过的；我们家一向对和性有关的课题非常保守。
五颜六色的性课题弄得我七荤八素。我有了一些似是而非的观念；我开始和许许多多的人发生各式各样的性关系，背着父母，逃学、饮酒、吸毒。
当时的我深信：一、经验越丰富，生活越精彩。二、要及时行乐。
有一天我出门闲晃，遇到一群陌生男孩子，觉得新奇刺激，就和他们搭上了，没想到他们玩笑开不得，我的轻率冒失，给自己惹祸上身。
走过人生的第一个旷野，我觉得自己已经四分五裂，我彻底厌恶自己，痛恨他人。
十六岁开始，我越来越渴望爱情，但是也越走越偏。我所做的一切，都是为了被爱。我也想爱人，但常常混淆友情和爱情，凡事「乐在今宵，更待何时」。我的感情世界，却只留下断垣残壁，支离破裂的回忆，一连串的幻灭‥‥‥
走过人生的第二个旷野，我又一次把自己弄得支离破碎。那时的我一点也不感觉旷野和基督徒的灵修有什么关系，更不要说从中得到心神的顿悟了。神，对我而言，是一份没打开就被归档的文件。
但我内心深处依然渴望去爱，渴望一份伟大永恒的爱情。过去真是一笔烂账，我该怎么办？
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